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Abstract

Math word problems are an essential component of the teaching process of Mathematics. For many pupils,
solving verbal problems from Mathematics is an undesirable activity. The paper presents results of students,
which are based on one test focused on solving of indirectly formulated problems. Selected students are from
the study field Pre-school and Elementary Education.
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Uvod

Slovné ulohy su podstatnou zlozkou vyucovacieho procesu matematiky, pricom ich riesSenie
je sucastou takmer kazdého jej tematického celku. Autor v [1] definuje slovni ulohu ako
matematickd ulohu formulovanid pomocou slov, ktorej rieSenie vyZzaduje jazykové
porozumenie a presah do Zivotnej skisenosti.

V ¢lanku sa budeme venovat nepriamo sformulovanym slovnym uloham, ktoré riesili buduci
ucitelia predprimarneho vzdeldavania. Myslime si, Ze takychto uUloh na uvedenom stupni
vzdeldvania nie je dostatok. Slovné ulohy takéhoto typu maju v uéebniciach matematiky
nezastupitelné miesto a je potrebné ich zaradovat do vyucovacieho procesu.

Nepriamo sformulované slovné tlohy a ich rieSenie

Nepriamo sformulované ulohy prispievaju k rozvoju matematickych schopnosti Ziakov,
logického myslenia a komunikacnych schopnosti. Takéto ulohy predstavuju hlavne
problémové ulohy, kde Ziak jednoznacne nevie, aké matematické operacie ma v ich rieSeni
pouzit, aku stratégiu zvolit v rieSeni, a ako ziskat spravny vysledok.

Je teda pravdepodobné, Ze Ziak bude Uspesny v rieSeni nepriamo sformulovanych slovnych
ulohach, ak nema problém s gitanim textu s porozumenim, nepouziva len naucené algoritmy
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a dokaze vybrat z poskytnutych Gdajov tie, ktoré vyhovuju podmienkam ulohy a su potrebné
k vyrieSeniu ulohy.

Metodika vyskumu a charakteristika vyskumnej vzorky

Vyskumnu vzorku tvorili Studenti 2. ro¢nika odboru predskolskd a elementdrna pedagogika
Pedagogickej fakulty Univerzity Konstantina Filozofa v Nitre. Vyskumnu vzorku 62 studentov
mobZeme povazovat za reprezentativnu, zber Udajov bol realizovany na tomto subore
Studentov a vyskum mal len deskriptivny charakter.

Studenti riesili test, ktory tvorili nasledujuce tlohy:

A. V ovocnom sade boli vysadené dva druhy ovocnych stromov a to jablone a hrusky.
Zistili sme, Ze jabloni bolo 32, ¢o bolo o 7 viac ako hrusiek. Kolko bolo hrusiek a kolko
vsetkych ovocnych stromov spolu?

B. Matus dostal za dobré vysvedcenie mozZnost vybrat si v obchode dve hracky. Vybral si
auticko, ktoré bolo trikrat lacnejsie ako druhd vybrand lego hracka. Auticko stdlo 12
eur. Kolko eur zaplatili rodicia za obe hracky?

C. Jankova mamicka md v periaZenke dvojeurové mince a péiteurové bankovky. Spolu mad
9 kusov minci a bankoviek. Ktord z niZsie uvedenych sum sa v periazenke Jankovej
mamicky nenachddza? Viyber sprdvnu odpoved.

a) 27 € b) 33 € c) 31€ d) 42€

D. Sportovd sutaZ v atletike prebiehala v 4 disciplinach: beh na 100 m, beh na 200 m,
beh na 400 m a beh na 800 m. V kaZdej z nich boli odmeneni 3 najlepsi beZci. Ako
odmenu mali dostat perd. Organizdtori sutaZe mali pripravenych 32 pier. Kolko kusov
musia doloZit, aby kaZdy odmeneny beZec dostal rovnaky pocet pier?

E. V skolskej jeddIni si mohli Ziaci v stredu po velkonocnych prdzdnindch vyberat z
ponuky piatich obedov: Obed 1 (rizoto s bravéovym mdsom a uhorkou), Obed 2
(hovddzi gulds so zeleninou a varenymi zemiakmi), Obed 3 (dukdtové buchticky s
vanilkovym krémom), Obed 4 (bezlepkové jedlo — zapekané kuracie prsia so
zemiakovou kasou) a Obed 5 (zeleninovy Saldt s tofu syrom). KaZdy Ziak si mohol
objednat vZdy iba jeden obed. Veduca skolskej jeddlne zistovala zdujem deviatakov z
celého rocnika o jednotlivé druhy obedov a svoje zistenia graficky vyhodnotila (vid
Obrazok 1).

Zistite z uvedeného grafu nasledovné:

a) Kolko dievcat si vybralo hovddzi gulds so zeleninou a varenymi zemiakmi?

b) Kolko chlapcov si vybralo zeleninovy saldt s tofu syrom?

c) Kolko deviatakov si vybralo zapekané kuracie prsia so zemiakovou kasou alebo
zeleninovy Saldt s tofu syrom?

d) Obedovalo v stredu viac chlapcov alebo dievcéat?

e) Kto si objednal viac mdsitych jeddl — chlapci alebo dievcata?

f) Kolko deviatakov v stredu obedovalo?
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Obrdzok 1: Pocty deviatakov k jednotlivym druhom obedov

Studenti riedili uvedeny test a ziskané rieenia Uloh sme vyhodnotili implika¢nou analyzou,
kde sme zistovali zavislost medzi jednotlivymi krokmi riesenia (vid' didaktické premenné
v dalsej Casti).

Didaktické premenné pre test (a-priori analyza tloh)

V nasom vyskume boli didaktické premenné jednotlivé kroky rieSenia uloh z testu, pricom
ulohy su oznacené velkymi pismenami (A, B, C, D, E) a kroky rieSenia v kazdej ulohe su
oznacené Cislami (vid Tabulka 1).

Tabulka 1: Didaktické premenné pre jednotlivé ulohy v teste

Al | student spravne urcil pocet hrusiek (nepriamo sformulované)

A2 | student spravne urcil pocet ovocnych stromov spolu

B1 | Student spravne urcil cenu lego hracky (nepriamo sformulované)

B2 | Student spravne urcil, kolko eur zaplatili rodicia za obe hracky

C1 | student spravne urcil, Ze suma 27 € sa moOzZe nachdadzat v penaZzenke Jankovej
mamicky

C2 | student spravne uréil, Ze suma 33 € sa mbze nachadzat v penaZenke Jankovej
mamicky

C3 | student spravne urcil, Ze suma 31 € sa nembZe nachadzat v penaZzenke Jankovej
mamicky (nepriamo sformulované)

C4 | Student spravne urcil, Ze suma 42 € sa mobZe nachadzat v penazenke Jankovej
mamicky

D1 | Student spravne urcil celkovy pocet odmenenych sutaZiacich
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D2 | student sprdvne urobil rozbor, aky pocet pier je potrebny, ak kazdy odmeneny
dostane 1 pero, 2 perd alebo 3 perd

D3 | Student spravne urcil pocet pier potrebnych na dolozenie (nepriamo sformulované)

E1 | Student spravne urcil pocet dievcat, ktoré si vybrali hovadzi gulas so zeleninou
a varenymi zemiakmi

E2 | Student spravne urcil pocet chlapcov, ktori si vybrali zeleninovy Salat s Tofu syrom

E3 | Student spravne urcil pocet deviatakov, ktori si vybrali zapekané kuracie prsia
so zemiakovou kaSou alebo zeleninovy $aldt s Tofu syrom

E4 | Student spravne urcil pocet diev¢at a chlapcov, ktori v stredu obedovali

E5 | Student spravne odpovedal na otazku

E6 | Student spravne urcil pocet dievcat a chlapcov, ktori si objednali v stredu masité
jedlo

E7 | Student spravne odpovedal na otazku

E8 | Student spravne urcil pocet deviatakov, ktori v stredu obedovali

Tieto uvedené premenné ndm poslizili k Statistickému vyhodnoteniu testu s vyuzitim
programu C.H.I.C. Hodnoty moZu nadobudat pravdivostnd hodnotu 1 (Student pouZzil
pri rieSeni Ulohy) alebo 0 (Student nepouzil pri rieSeni ulohy).

Vysledky Studentov z rieSenia testu

Nasledujuce grafy su vytvorené v uvedenom Statistickom programe, pricom pre
vyhodnotenie vysledkov si vyznamné len dve najvyssie Urovne z konkrétneho grafu, ktorymi
sa budeme dalej zaoberat.

Na Obrazku 2 je strom podobnosti, v ktorom vidiet najvyssiu podobnost medzi premennymi
C1 aC2, t. j. Sstudenti v C. ulohe hlavne zistovali, ¢i sa sumy 27 € alebo 33 € v penaZenke
Jankovej mamicky nenachadzaju. Ak Studenti zistovali, ¢i vyhovuju uvedené sumy zadaniu
ulohy, tak dalSou pokusnou moZnostou bola suma 42 €. Vsetky tieto tri sumy z danych
Styroch moznosti si nespravnou odpovedou. Tieto zavislosti sa dali o¢akavat.
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Obrdazok 2: Strom podobnosti

Implikativny graf (vid Obrazok 3) predstavuje moznosti, ako Studenti najcastejsie rozmyslaju
nad stratégiou rieSenia danych uloh. Percentudlnu intenzitu medzi jednotlivymi premennymi
naznacuju farebne rozlisené Sipky. [2]

V nasom pripade Cervena farba predstavuje az 99 %, modra farba 98 %, zelend farba 97 %
a najmensia percentudlna zavislost 89 % je v grafe vyznadena Sedou farbou. Kazda dalsia
zavislost medzi inymi premennymi je slabsia ako uvedenych 89 %, tie vsak nezobrazujeme.
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Najvyssia zavislost vyplyva aj zinych grafov. Uloha sa pravdepodobne $tudentom zdala
najjednoduchsia, tak ju vacsina aj rieSila. Uvedend 99 % intenzita sa prejavila aj v rieSeni
D. ulohy, ktoru rieSili Studenti po C. ulohe. Samostatnd mnoZinu premennych tvoria
premenné B1 a B2, to teda znamen3, Ze rieSenie tejto Ulohy nesuvisi s rieSeniami C., D. a E.

ulohy.
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Obrazok 3: Implikativny graf

Dal$im grafom na Obrazku 4 je implikativny strom, kde su zobrazené implikacie alebo
ekvivalencie medzi popisanymi didaktickymi premennymi. Vtomto grafe sa potvrdilo
tvrdenie aj zo stromu podobnosti. Konkrétne sa Studenti v C. Ulohe zaoberali moZnostami
nakombinovat sumu 27 € dvojeurovymi a pateurovymi bankovkami prave vtedy, ked
kombinovali sumu aj 33 €. Ak vyrieSili dané moZnosti, tak sa zaoberali moZnostou
kombinovat sumu 42 €, potom az sumu 31 €, ¢o bola zaroven aj spravna odpoved.

o &

Obrazok 4: Implikativny strom
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Zaver

VrieSeni nepriamo sformulovanych slovnych uloh je velmi potrebny logicky usudok.
Neprekvapili nas nespravne rieSenia zdanlivo jednoduchych uloh z uvedeného testu,
konkrétne A. a B. Ulohy (aZ 8 studentov nespravne vyriesilo ulohy pouZzitim opacnej poctove;j
operacie). Najviac Studentov sa zaoberalo rieSenim C. ulohy, kde mali z uvedenych moznosti
vybrat ta spravnu. Vysledok potvrdili aj ziskané statistické grafy. Ocakavali sme nespravne
riedenia E. lohy. Toto zadanie tlohy bolo zdihavejsie, bolo potrebné &itat s porozumenim
a navyse Studenti museli zistit niektoré Udaje z grafu. Nase predpoklady o vysledku sa vsak
nepotvrdili. Studenti nemali problém spravne vyriedit dand Ulohu. Rieenie ulohy
po spravnom pochopeni grafu uz nebolo zlozité, studenti sformulovali svoje odpovede
na poloZené otazky. MobZieme teda skonstatovat, Ze Studenti videli sdvislosti medzi
kontextom a rieSenim slovnych uloh, vybrali potrebné informdcie zo zadania uloh, ale nie
vzdy spravne pouzili matematicky aparat na ich vyrieSenie.

Zaverom poznamendvame, Ze povazujme za Ucelné, aby nepriamo sformulované slovné
ulohy boli zaradované do vyucovacieho procesu matematiky. R6zne rieSenia takychto uloh
prispievaju  k odhaleniu nespravnych pristupov aformdlnych vedomosti, a taktiez
napomahaju k celkovému rozvoju matematickej gramotnosti.
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